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Člověk a příroda 

FYZIKA 7. ročník
Kompetence, které se během výuky mohou plnit:

Kompetence k učení 
�� vyhledává a třídí informace a na základě jejich pochopení, propojení a systematizace 

         je efektivně využívá v procesu učení, tvůrčích činnostech a praktickém životě 

�� operuje s obecně užívanými termíny, znaky a symboly, uvádí věci do souvislostí

�� samostatně pozoruje a experimentuje, získané výsledky porovnává, vyvozuje z nich 

         závěry pro využití v budoucnosti 
Kompetence k řešení problémů 
�� vyhledá informace vhodné k řešení problému, nachází jejich shodné, podobné 
        a odlišné znaky, využívá získané vědomosti a dovednosti k objevování různých
        variant řešení

�� samostatně řeší problémy; volí vhodné způsoby řešení

�� ověřuje prakticky správnost řešení 
Kompetence komunikativní 
�� formuluje a vyjadřuje své myšlenky a názory v logickém sledu, vyjadřuje se výstižně, 
         souvisle a kultivovaně v písemném i ústním projevu  
�� rozumí různým typům textů a záznamů, obrazových materiálů, zvuků a jiných 

         informačních a komunikačních prostředků

Kompetence sociální a personální 
�� účinně spolupracuje ve skupině, podílí se na vytváření pravidel práce v týmu 

�� podílí se na utváření příjemné atmosféry v týmu 

�� přispívá k diskusi v malé skupině i k debatě celé třídy 
Kompetence občanská 
�� chápe základní ekologické souvislosti a environmentální problémy

Kompetence pracovní 
�� používá bezpečně a účinně materiály, nástroje a vybavení, dodržuje vymezená pravidla, 
�� přistupuje k výsledkům pracovní činnosti nejen z hlediska kvality a funkčnosti, ale i z hlediska ochrany svého zdraví i zdraví druhých a ochrany životního prostředí
KLID A POHYB TĚLES

(učebnice PRODOS, F2-1.díl, str. 2-3)
cíl: naučit se rozhodnout, zda je dané těleso v klidu nebo v pohybu vzhledem k jinému tělesu

Tělesa se pohybují nebo jsou v klidu vzhledem k jinému tělesu.
Těleso se pohybuje, mění-li svoji polohu vzhledem k jinému tělesu.

Totéž těleso může být v klidu vzhledem k jednomu tělesu a současně v pohybu vzhledem k druhému tělesu, např. v klidu…vagon vzhledem k lokomotivě
                                 v pohybu…vagon vzhledem ke kolejím
TRAJEKTORIE POHYBU

(učebnice PRODOS, F2-1.díl, str. 4)
cíl: naučit se rozpoznat druh pohybu podle tvaru trajektorie
	= myšlená čára, kterou při pohybu těleso opisuje 

	

	Podle tvaru trajektorie rozlišujeme pohyb na

	 


přímočarý - všechny body tělesa se pohybují 
po trajektorii ve tvaru přímky 



křivočarý - všechny body tělesa se pohybují po trajektorii ve tvaru křivky 



DRÁHA POHYBU

(učebnice PRODOS, F2-1.díl, str. 5)
cíl: naučit se rozpoznat druh pohybu podle tvaru trajektorie a uražené dráhy
· fyzikální veličina 
· značka…s

· jednotka…základní - m [metr] 


(ostatní - mm, cm, dm, km,…)
· definice…dráha je délka trajektorie,

                   kterou urazí těleso za určitý čas



Podle tvaru trajektorie a uražené dráhy
dělíme pohyby na :

a) posuvný - všechny body tělesa se pohybují
                 po trajektorii stejného tvaru a urazí 

                stejnou dráhu




b) otáčivý - všechny body tělesa se pohybují 
               po kružnici kolem nehybné osy a 
               urazí různou dráhu
      


RYCHLOST POHYBU

(učebnice PRODOS, F2-1.díl, str. 5-8)
cíl: naučit se rozpoznat druhy pohybu podle rychlosti, naučit se převádět běžně používané jednotky rychlosti a u jednoduchých pohybů mít představu o rychlosti pohybu
· fyzikální veličina

· značka…v               
· jednotka…základní…1m/s [1metr za sekundu]

 ostatní….1km/h (doprava)

                     1 km/s (vesmír)

                                       1mach (rychlost zvuku) 

                                      1 uzel (námořníci) 
měřidlo…tachometr, radar





 


    Rozdělení pohybů podle rychlosti:

a) rovnoměrný – stálá rychlost,

                             těleso urazí za stejné doby
                             stejné dráhy




př. zboží jedoucí po pásu u pokladny,…
b) nerovnoměrný – nestálá rychlost,

                                 těleso urazí za stejné 

                                 doby různé dráhy




př. auto jedoucí po městě,…
Jednotky rychlosti



	


1) Výpočet rychlosti rovnoměrného pohybu
rychlost = dráha:čas
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př.: Traktor jede rovnoměrným pohybem a ujede 

       150 metrů za 24 sekund. Jakou má 

       rychlost?
  s = 150m

  t = 24 s 

       v = ? [m/s]

       v = s : t

       v = 150 : 24

       v = 6,25 m/s

       Traktor jede rychlostí 6,25 m/s.

2) Výpočet dráhy rovnoměrného pohybu
dráha = rychlost . čas 
                                


	 

	 
	při rovnoměrném pohybu tělesa je dráha přímo úměrná době pohybu


př. Gepard běží rychlostí 120 km/h. Jakou

      vzdálenost uběhne za 18 sekund?


       t = 18 s = (18 : 3 600) h = 0,005 h
       v = 120 km/h
       s = ?[km]
       s = v · t 
       s = 120 · 0,005 
       s = 0,6 km = 600 m

Gepard by uběhl za 18 s dráhu 600 m.
Grafické znázornění rovnoměrného pohybu

(závislost dráhy na čase)




VÝPOČET PRŮMĚRNÉ RYCHLOSTI  NEROVNOMĚRNÉHO POHYBU

(učebnice PRODOS, F2-1.díl, str. 9-10)
cíl: pochopit kvantitativní vztah mezi třemi veličinami charakterizující nerovnoměrný pohyb
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průměrná rychlost =
celková dráha : celkový čas




př.: Cyklista ujede trasu 42 km za 1 hodinu
       a 30 minut. Jeho rychlost během cesty

       kolísá, poněvadž jede hornatým terénem.
       Jakou průměrnou rychlostí jede?
       s = 42 km

       t = 1,5 h

       v = ? km/h 

       v = s : t

       v = 42 : 1,5    

       v = 28 km/h

            Cyklista jede průměrnou rychlostí 28 km/h.
            
Grafické znázornění nerovnoměrného pohybu

(závislost dráhy na čase)




SÍLA

(učebnice PRODOS, F2-1.díl, str. 23-24)
cíl: určit konkrétní druh sil působících na těleso, prakticky předvést působení síly přibližně 1N, naučit měření síly
· fyzikální veličina, pomocí které popisujeme vzájemné působení mezi tělesy (při doteku nebo na dálku)
· způsobuje a) změnu pohybového stavu 

                        tělesa

                    b) deformaci tělesa
· značka…F

jednotka…N (newton) (ňůtn(
                 mN (milinewton)

                 kN  (kilonewton)

                MN (meganewton)

                GN  (giganewton)
měřidlo…siloměr


                              

                   


· druhy sil - gravitační, elektrická, magne- 

                    tická, jaderná, třecí aj.

ZNÁZORNĚNÍ SÍLY

(učebnice PRODOS, F2-1.díl, str. 26)
cíl: naučit se graficky znázornit působící sílu

Síla je určena velikostí a směrem. 

Její účinek závisí i na působišti (místo, v němž síla působí).      

      


Sílu znázorňujeme orientovanou úsečkou.
	např. F= 8N    


 


(1cm 

 1N)

SKLÁDÁNÍ SIL

(učebnice PRODOS, F2-1.díl, str. 27-29)
cíl: v konkrétní situaci určit výslednici sil působících na jedno těleso
Na jedno těleso působí obvykle více sil než jedna.

Pro zjednodušení si tyto síly můžeme složit do výslednice.

Výslednice je síla, která má stejné účinky jako

jednotlivé dílčí síly.

	
	 


1) síly mají stejný směr
· síly se sčítají a výslednice má s nimi shodný 

směr

    


Výsledná zelená síla má stejný účinek, jako dvě původní síly.
2) síly mají opačný směr
· síly se odečítají a výslednice má směr větší 

   z nich

               


Výsledná síla míří ve směru větší z původních sil.
      zvláštní případ…ROVNOVÁHA SIL
                                  (výslednice je nulová)



3) síly mají různý směr
       - výslednou sílu dostaneme jako úhlopříčku

      tzv. rovnoběžníku sil




GRAVITAČNÍ SÍLA

(učebnice PRODOS, F2-1.díl, str. 30-34)
cíl: pochopit vzájemnou souvislost mezi hmotností a velikostí gravitační síly Země 

Kolem každého tělesa existuje GRAVITAČNÍ  POLE, v něm působí GRAVITAČNÍ SÍLA
· tělesa se pomocí ní přitahují
· její velikost závisí na
 a) hmotnosti těles
      b) vzdálenosti těles 
Kolem Země existuje silné gravitační pole,
v němž grav.síla přitahuje tělesa ležící na 
nebo nad povrchem Země.

Tato grav.síla směřuje do středu Země.
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 značka …  Fg  
 jednotka …  1N

 vztah  pro  výpočet       Fg = m . g
                                      m … hmotnost tělesa

                                      g … gravitační zrychlení 

                                                  (g = 10 
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TĚŽIŠTĚ

(učebnice PRODOS, F2-1.díl, str. 30-31)
cíl: naučit se v jednoduchých případech odhadnout nebo experimentálně určit polohu těžiště 

· v každém tělese existuje jeden významný 

bod - těžiště
· je to působiště výsledné gravitační síly, 

   kterou Země působí na těleso
   


· poloha těžiště závisí na rozložení částic v tělese 


                                   


· těžiště u stejnorodých a symetrických těles leží ve středu souměrnosti tělesa
· těžnice je každá přímka procházející těžištěm



· těleso se ustálí v klidu, je-li
a) zavěšené nad těžištěm

b) podepřené pod těžištěm – tzv.balancování
c) uchopené v těžišti

PÁKA

(učebnice PRODOS, F2-1.díl, str. 41-45)
cíl: aplikovat poznatky o otáčivých účincích síly při řešení praktických problémů, naučit se rozpoznat tělesa, která jsou využita jako páky
Otáčivý pohyb = pohyb (rotace) těles kolem osy
                           otáčení
- svislá osa otáčení - dveře


- vodorovná osa otáčení - houpačka





páka = tyč otáčivá kolem vodorovné osy










a1, a2 …… ramena sil (vzdálenost působící síly 
                                     od osy otáčení)
O………..osa otáčení 

F1, F2.…..síly  působící na páku
Páka je v klidu ( je v tzv.rovnovážné poloze
      jestliže 
      a) ramena sil a síly jsou stejně velké nebo
      b) součin ramene síly a působící síly na jedné
          straně se rovná součinu ramene síly a  pů-

          sobící síly na druhé straně od osy otáčení
Zákon rovnováhy na páce
F1 . a1   =   F2  . a2
     PÁKA V PRAXI
· využití ke zvedání těžkých těles, stříhání (nůžky), rovnoramenné váhy, louskáček, kolečka, …




Páka může být v rovnováze, i když síly působí jen na jednu část páky.
TLAK

(učebnice PRODOS, F2-1.díl, str. 46-48)
cíl: aplikovat poznatky o deformačních účincích síly při řešení praktických problémů, 

v dané situaci umět rozhodnout, zda je výhodné tlak zvětšit nebo zmenšit a navrhnout způsob, jak to udělat
Deformační účinky síly závisí 
na velikosti tlakové síly a na obsahu plochy, na kterou síla kolmo působí.


S


Tlak  

- fyzikální veličina

- značka…p
- jednotka…základní...1 Pa(Pascal)
           ostatní…1 hPa = 100 Pa (hektopaskal)
           1 kPa = 1000 Pa ,…
TŘENÍ

(učebnice PRODOS, F2-1.díl, str. 37-40)
cíl: naučit se v jednoduchých případech předpovědět účinky třecí síly na těleso, v dané situaci umět rozhodnout, kde je tření škodlivé a kde užitečné, umět navrhnout způsob, jak užitečné tření zvětšit a škodlivé tření zmenšit

Posouváním pevných těles po povrchu jiných těles vždy doprovází tření.

Pohybující se těleso brzdí tzv. třecí síla Ft



· působí vždy proti směru pohybu tělesa

· působí v místě, kde se stýkají plochy těles

závisí na: 
· hmotnosti tělesa (roste s hmotností)
· povrchu styčných ploch



Třecí síla je vždy brzdnou silou (snažíme se ji zmenšovat).
nevýhody třecí síly: 

· zahřívání součástí strojů

· odírání styčných ploch

· nižší životnost strojů, jejich součástí
výhody třecí síly : 

· brždění

· posyp v zimním období

· psaní po tabuli, papíře 

Čím zmenšujeme tření?
1. kuličková (válečková) ložiska
    (až 30 x menší tření)



2. leštění a mazání povrchů styčných ploch
NEWTONOVY POHYBOVÉ ZÁKONY

(učebnice PRODOS, F2-1.díl, str. 35,36,40)
cíl: naučit se využívat Newtonovy zákony pro objasňování nebo předvídání změn pohybu těles při působení stálé výsledné síly

1. Zákon setrvačnosti

Těleso setrvává v klidu nebo v pohybu rovnoměrném přímočarém, jestliže na něj nepůsobí jiná tělesa silou nebo síly působící na těleso jsou v rovnováze.



2. Zákon síly
	   Čím větší síla po určitou dobu na těleso působí,

   tím je změna jeho rychlosti větší.

   Čím větší má těleso hmotnost,
   tím je změna jeho rychlosti působením síly
   po určitou dobu menší. 
              




3. Zákon akce a reakce
Působí-li jedno těleso na druhé silou, působí i druhé těleso na první stejně velkou silou opačného směru.

Síly opačného směru současně vznikají i zani-kají, každá z nich působí na jiné těleso, tudíž nejsou v rovnováze






OPTIKA

(učebnice PRODOS, F2-2.díl, str.2,3)
cíl: naučit se v konkrétních případech rozpoznat, co je zdroj světla a co osvětlené těleso

Optika = nauka o světle a světelných jevech  

Světlo = proud částic (fotonů), které „vylétají“ 
               ze zdroje světla
Světelný paprsek = úzký proud fotonů  
Zdroj světla = těleso, v němž vzniká světlo  
rozdělení zdrojů:

a) podle původu 
     přirozené - Slunce, oheň, světluška
     umělé - zářivka, vlákno žárovky, displej 

                   mobilu,… 
b) podle velikosti

        bodové - jeví se jako bod - hvězdy         
        plošné - Slunce, zářivka


c) podle teploty
rozžhavené - oheň, vlákno žárovky
studené - světluška, ztrouchnivělý pařez

VNÍMÁNÍ SVĚTLA

(učebnice PRODOS, F2-2.díl, str. 4-5,38-40)
cíl: naučit se využívat znalostí o intenzitě a barvě světla k  tzv.hygieně  zraku

- světlo má 2 základní vlastnosti: intenzitu a barvu

  INTENZITA = množství světla, které dopad-

                           ne za jednotku času na jednotku
                           plochy…(jednotka lux)
                           (reflektor má větší intenzitu

                           světla jak kapesní svítilna)

  BARVA – určují ji odražené fotony od předmě-

  tu, na které dopadlo světlo


       (sluneční světlo je bílé, obsahuje ale 

                    všechny barvy duhy - č, o, ž, z, m ,i, f)




Světelné spektrum 
- vzniká rozkladem bílého světla na jednotlivé

 barevné složky

 (červená, oranžová, žlutá, zelená, modrá,

  indigová, fialová)

	



	Spojité spektrum viditelného světla


· duha – vzniká lomem slunečních 

               paprsků na dešťových kapkách




OPTICKÁ PROSTŘEDÍ

(učebnice PRODOS, F2-2.díl, str. 7-10)
cíl: naučit se rozpoznat chování světelného paprsku v různých prostředích, využívat znalosti tohoto chování při řešení praktických problémů
= prostředí, v němž se světlo šíří

 - při průchodu světla prostředím mohou být 

   fotony  

a) pohlceny

b) odraženy

c) propuštěny
 - podle schopnosti propouštět světlo dělíme 

   optická prostředí na

1. neprůhledná - veškeré světlo pohltí nebo 

                                odrazí (dřevo, kovy,…)
2. průhledná - téměř veškeré světlo jím projde 
                            (sklo, voda,…)
3. průsvitná - světlo jím prochází, ale jednotlivé
        paprsky náhodně mění svůj směr
        (tzv. rozptyl světla, nejasné obrysy)

        (mléko, mléčné sklo, med,…)





- podle schopnosti propouštět jednotlivé barvy

  bílého světla dělíme optická prostředí  na
  a) čiré – propouští všechny barvy (čiré sklo)
  b) barevné – propouští vždy jen jednu barvu

                       (barevné sklo) 

ŠÍŘENÍ SVĚTLA

(učebnice PRODOS, F2-2.díl, str. 6-7)
cíl: naučit se využít zákon o přímočarém šíření světla při řešení praktických problémů

Světlo se šíří ze zdroje přímočaře pomocí světelných paprsků.
Rychlost šíření světla 
- ve vakuu…c = 300 000 000 m/s  

                          (300 000 km/s)

                tj. největší rychlost ve vesmíru!!!
- v ostatních prostředích je rychlost světla 

   menší

(rychlost zvuku ve vzduchu…340 m/s)
STÍN

(učebnice PRODOS, F2-2.díl, str. 11-17)
cíl: naučit se v konkrétní situaci předpovědět, kde bude stín a kde polostín, pochopit jevy zatmění Slunce a Měsíce

- vzniká za neprůsvitným tělesem 




 

- stín… plný - prostor za tělesem

 vržený - rovinný útvar na podložce 
                           (plátno)



- v případě více zdrojů nebo plošného
  zdroje je možno spatřit i polostín (světlejší 
  oblast stínu)
př. chůze po ulici při pouličním osvětlení, fot-

      balisté na stadionu při osvětlení z více zdrojů 

 

  



	
	 


	  




Měsíc, zatmění Měsíce     
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Měsíc - přirozená družice Země

· Zemi oběhne za 29,5 dne

· není zdrojem světla, světlo jen odráží

· krátery

· Měsíc obíhá Zemi a ta Slunce po 

eliptických dráhách

· 1. lidé na Měsíci - USA r. 1969

(Armstrong, Aldrin, Collins)




· podle vzájemné polohy S-Z-M 

   pozorujeme ze Země různé tvary

Měsíce

           - hlavní fáze:
              nov (Měsíc není vidět)                      
              úplněk (je vidět celý Měsíc)
              první a poslední čtvrť (vidět půlka)

               



Zatmění Měsíce
	


	


S - Z - M = zatmění Měsíce
Slunce, zatmění Slunce

- nastává, když se mezi Slunce a Zemi nasune 
   Měsíc



	


	


S - M - Z = zatmění Slunce
Z míst na Zemi, která jsou ve stínu, pozorujeme úplné zatmění Slunce. 



Z míst, kde je na Zemi polostín, vidíme částečné zatmění Slunce. 
[image: image54.jpg]





ODRAZ SVĚTLA

(učebnice PRODOS, F2-2.díl, str. 18-22)
cíl: naučit se využívat zákona odrazu světla při řešení problémů

- nastává při dopadu světla na hladkou a lesklou 

  plochu, např. zrcadlo, hladina vody, lesklý
  plech, sklo,…




- rozdělení zrcadel: 
  1. rovinná
  2. kulová - dutá  a vypuklá




            

       


Zákon odrazu - úhel odrazu  se rovná
                         úhlu dopadu ´ 
                       - odražený paprsek leží v rovině  

                         dopadu
                    





Při zobrazení rovinným zrcadlem vzniká

obraz  zdánlivý
           stejně velký jako předmět 
           a stranově převrácený
Využití v praxi:

Rovinná – nástěnná zrcadla
Kulová – dutá – zubař, kosmetika

                vypuklá – křižovatky, obchody
LOM SVĚTLA

(učebnice PRODOS, F2-2.díl, str. 23-37)
cíl: naučit se využívat znalostí o lomu světla při objasnění funkcí optických přístrojů, zejména funkce oka, popsat vadu krátkozrakého a dalekozrakého oka, objasnit korekci očních vad brýlemi, naučit se základy Braillova písma

1. nastává na rozhraní dvou různých prostředí
2. dochází při něm ke změně směru paprsku
	


	
	

	


	
	

	


	
	




   


               


                                   



        lom ke kolmici                 lom od kolmice  
Lom ke kolmici nastává při přechodu světla z prostředí opticky řidšího do prostředí opticky hustšího.
Lom od kolmice nastává při přechodu světla z prostředí opticky hustšího do prostředí opticky řidšího.
Čočky -   vybroušená tělesa nejčastěji z čirého   
             skla



Oko – obsahuje spojnou čočku, která vytváří 
           obrazy předmětů na sítnici uvnitř oka.

           Obrazy jsou zmenšené, převrácené a
                               skutečné. 

a) zdravé oko - obraz vznikne na sítnici






 
 b) krátkozraké oko             c) dalekozraké oko
       obraz vznikne                    obraz vznikne 

         před sítnicí                          za sítnicí


     


Korekce očních vad – brýle, kontaktní čočky,  

                                    operace
    Další oční vady – např. astigmatismus

                                         barvoslepost
Optické přístroje (využívající lomu světla  

                             čočkami) 




lupa, dalekohled, brýle, mikroskop, fotografický přístroj
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F … tlaková síla





S …obsah (povrch)


       styčných ploch
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